

# 美国关税战之害的世纪警示

通胀预期高企、衰退预期提升、美元指数走低……美国新一届政府上台以来，关税政策带来的负面影响超出市场预期，不仅给美国经济带来更多麻烦，也给全球经济带来更多不确定性。分析人士表示，美国关税政策在世界上制造混乱和不确定性，对美国没有任何好处，是一场灾难。

这种反思让人不禁想起上世纪30年代，在国内日趋高涨的贸易保护主义压力下，胡佛政府推出《斯穆特-霍利关税法》，大幅提高关税。此举不仅反噬美国国内经济，还搅乱了世界经济，加剧大萧条，成为第二次世界大战爆发的诱因之一。

历史一再证明，贸易保护主义无法解决美国结构性经济困境，坚持“美国优先”，无视历史教训，必将损人害己，造成经济活力下降、市场秩序混乱的困局。

## “美国历史上最糟糕法案”

被称为“美国历史上最糟糕法案”的《斯穆特-霍利关税法》肇始于美国农产品保护之争。20世纪20年代，欧洲农业从一战中恢复，作为美国战时主要出口商品的农产品价格下跌，美国农业利益集团游说联邦政府保护农产品价格。

1929年，共和党籍总统胡佛上任后，着手提高农产品进口关税。其他产业利益集团也借机游说，推动贸易保护主义政策全面升级。犹他州共和党人、参议员斯穆特和俄勒冈州共和党人、众议员霍利于1929年共同发起旨在全面提高各类进口产品关税的《斯穆特-霍利关税法》。该法案出台前就遭到美国学界和商界强烈反对，但胡佛最终在1930年6月17日签署该法案。

和此次特朗普政府的关税政策相似，《斯

穆特-霍利关税法》几乎为每个行业量身定制了关税，将2万多种进口商品关税提升到有史以来最高水平，最高税率达60%。此后，各国通过征收报复性关税、限制贸易、制定出口配额等手段反制美国，加拿大、古巴、墨西哥等国第一时间大幅提高关税，一场全球贸易战拉开帷幕。

1930年，法国提高从美国进口的汽车、零部件、猪油等商品关税；意大利将美国汽车关税提高至100%以上；西班牙也提高针对美国汽车、轮胎、缝纫机等商品的进口关税。

美国历史文献办公室数据显示，1929年至1932年，美国从欧洲进口商品金额由13.34亿美元降至3.90亿美元，出口欧洲的商品金额从23.41亿美元降至7.84亿美元。这一时期，美国进出口贸易量减少了约67%，而世界贸易总量在1929年至1934年间下降了约66%。

加征关税犹如打开“潘多拉的盒子”，贸易骤降、股市暴跌、失业率升高，美国经济在负面影响下加速下行。

关税引发的贸易战加剧了全球经济的大萧条。《斯穆特-霍利关税法》实施头一年，欧洲贸易总量下降18%，第二年和第三年分别下降了33%；三年间，工业总产值平均每年下降15%。到1934年，全球贸易总量和全球工业总产值分别下降了66%和33%。

经济衰退引起社会动荡，加剧地缘政治紧张局势，助长了极端思潮和保护主义情绪。一些国家在经济困境中采取更激进的外交和军事政策，走上极端民族主义和扩张主义道路，为二战爆发提供了土壤。

## 美国保护主义政策屡屡造成严重后果

纵观美国历史，贸易保护主义思潮不仅在很长历史时期内占据主导，并且每当经济

下行压力加剧时就会卷土重来。

自建国以来，美国政府多次挥舞高关税“大棒”，给美国国内和世界经济带来冲击——

1861年，时任总统林肯上任后积极推行保护北方工业资本利益的高关税，严重冲击依靠农牧产品出口的南部农场主集团。高关税政策在很大程度上导致南北分裂、社会撕裂，成为美国内战爆发的主要原因之一。

1897年，时任总统麦金利签署《丁利关税法》，为了大资本的利益大幅提升羊毛、棉纺织品、丝绸和糖等商品的关税，把美国进口关税平均税率提升至52%。这直接导致美国进口商品价格大涨，消费者开支大幅上升，加剧全球贸易紧张局势。

1922年，美国通过《福特尼-麦坎伯关税法》，不仅导致1923年至1929年平均关税税率提高至38.2%，还出台了声名狼藉的“反倾销”政策。这一政策迅速引发欧美贸易战，法国、西班牙、德国、意大利均提高针对美国商品的关税，让全球主要贸易国放弃自由贸易原则，导致第一次世界大战后欧美各国的矛盾迅速累积恶化。

《斯穆特-霍利关税法》引发全球贸易战，并带来严重后果后，罗斯福总统审视残局，总结出惨痛教训：高关税引发报复并扼杀投资，使美国走上了“毁灭之路”。在罗斯福推动下，美国与主要贸易伙伴国签订新的自由贸易协定，各国家的高关税壁垒逐渐松动。杜鲁门政府一度将平均关税降至13%。但《1974年贸易法》的通过，让“301条款”成为美国最常用的双边贸易保护工具。1979年至1982年，美国经历两次严重经济衰退，里根政府为保护国内汽车、钢铁等行业，采取了新的进口限制措施。

北京师范大学经济与工商管理学院教授徐建伟指出，贸易战一旦开始往往旷日持久，

其间还会伴随受惠于贸易战的利益集团的推波助澜。

## 贸易战没有赢家

2018年，特朗普在其第一任期宣布对中国进口商品加征关税，挑起经贸摩擦。2021年以来，拜登政府不仅延续了加征关税措施，还着手推进“脱钩断链”，打造“小院高墙”，破坏全球经济体系。但这些举措非但没能让美国如愿实现制造业回流或减少贸易赤字，还导致其经济受到冲击，信誉受损。

美国全国经济研究所指出，美国从2018年开始的加征关税并未帮助美国相关行业增加就业。据估计，美国农民每年面临超过120亿美元的损失。

美国政府声称遭受“不公平贸易”，一些政客认为提高关税是消除美国贸易赤字的“最优解”。然而，这恰是美国政府对国内经济问题的误读与曲解。美国经济学家、哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯指出，美国的贸易逆差源于自身财政赤字和高储蓄率，而非别国的贸易行为。美国以错误的经济逻辑为依据，对对他国施压。

加征关税不仅不“对症”，还会严重伤及美国国内消费者、美国企业和全球经济。中国贸促会研究院院长赵萍对新华社记者说，加征的关税将转嫁给美国消费者，不仅难以实现预期的产业保护目标，还会导致通货膨胀风险再次升高。

当历史行至危险边缘，回顾保护主义之害，世界呼唤摒弃短视筑起的“高墙”，避免全球贸易走向碎片化。以史为鉴，如果美国一意孤行，站在逆规律、逆潮流的一边，将难免重蹈覆辙，事与愿违，造成双输、多输的恶果。

（新华社北京5月2日电）

## 商务部回应中美经贸对话磋商情况： 美方想谈就应拿出谈的诚意

新华社北京5月2日电 商务部新闻发言人2日表示，中方注意到美方高层多次表态，表示愿与中方就关税问题进行谈判。同时，美方近期通过相关方面多次主动向中方传递信息，希望与中方谈起来。对此，中方正在进行评估。

有记者问：近期美方多次表示，正与中方就经贸问题进行谈判，并会达成协议，请问商务部对此有没有进一步的消息和评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人表示，中方立场始终如一，打，奉陪到底；谈，大门敞开。关税战、贸易战是由美方单方发起的，美方想谈就应拿出谈的诚意，要在纠正错误做法、取消单边加征关税等问题上做好准备，拿出行动。

发言人说，我们注意到，美方近期不断就调整关税措施放风。中方想要强调的是，任何可能的对话、会谈中，如果美方不纠正错误的单边关税措施，则说明美方完全没有诚意，且会进一步损害双方互信。说一套、做一套，甚至试图以谈为幌子，搞胁迫讹诈，在中方这里是行不通的。

## 特朗普称将禁止伊朗石油买家与美国做生意

新华社洛杉矶5月1日电 美国总统特朗普1日在社交媒体上发文说，任何从伊朗购买石油或石化产品的国家或个人都将遭受美国制裁，将被禁止与美国做生意。

特朗普说：“所有购买伊朗石油或石化产品的行为必须立即停止！任何从伊朗购买任何数量石油或石化产品的国家或个人都将立即受到‘二级制裁’。他们将不得以任何途径、方式或形式与美国做生意。”

美国消费者新闻与商业频道当天报道说，特朗普自今年上任以来一直在对伊朗实施所谓的“极限施压”，旨在彻底切断伊朗石油出口。同时业内人士认为，特朗普此举也有对第三国实施打压的意图，但预计很难直接阻断其他国家与伊朗的石油产品交易。

阿曼外交大臣巴德尔1日稍早时在社交媒体上发文说，“因后勤原因”，原定于3日举行的美伊第四轮间接谈判被推迟，新的谈判日期将在各方协商一致后另行公布。伊朗外交部发言人巴加埃同日发表声明说，伊美新一轮间接谈判“应阿曼外交大臣的要求推迟”。伊朗仍致力于达成“公平和持久的协议”。

美国与伊朗4月12日在阿曼首都马斯喀特举行了首轮间接谈判，这是自2018年5月美国单方面退出伊核协议以来双方首次正式开启谈判。此后，双方于4月19日在意大利首都罗马举行第二轮间接谈判，4月26日在马斯喀特举行了第三轮间接谈判。



5月1日，在古巴首都哈瓦那革命广场，人们手持国旗和横幅参加“五一”国际劳动节集会游行。古巴多地5月1日举行“五一”国际劳动节集会游行，数百万民众走上街头，要求美国解除对古封锁。据古巴官方新闻网站“古巴辩论”报道，当天哈瓦那参加游行人数超过60万，全国参与总人数达530余万。除首都外，圣地亚哥省、比亚克拉拉省、关塔那摩省等地当天也举行了大规模集会活动。

新华社发

## 韩国在政局多重不确定性中迎接总统选举

共同民主党候选人。

《公职选举法》规定，参选者因选举相关犯罪被判处100万韩元以上罚款时，将剥夺被选举权5年；若判处有期徒刑以上刑罚，剥夺期将延长至10年。若无被选举权则无法参加总统选举。

不过，分析人士指出，重审不一定必然导致李在明失去总统候选人资格。中国延边大学法学院教授蔡洪浩认为，通常发回重审需要一段时间，首尔高等法院不一定会在6月3日总统选举投票日前就完成宣判。即便法院作出不利于李在明的裁决，后者仍能向韩国大法院再次提出上诉。

韩国舆论认为，围绕李在明的相关司法争议对其实选总统不会构成直接影响，但可能对其作为总统候选人的正当性造成冲击。

若判决未在总统选举投票日前确定且李在明当选总统，审判是否继续推进也成为争议焦点之一。韩国宪法第84条规定，除犯内乱或外患罪外，总统在任期间不受刑事追诉。但是，关于宪法中规定的“追诉”是否仅指检方起诉，还是包含正在进行中的审判，韩

国法律界仍存在争议。据韩联社报道，如果李在明当选总统，现有刑事审判是否因总统不受理追诉的特权而中止，预计将由负责案件的各审判庭自行判断，最终解释权归韩国大法院或宪法法院所有。

### 韩德洙的多重困难

据韩国《朝鲜日报》报道，韩德洙2日在宣布参选后，或将以无党派人士的身份向中央选举管理委员会登记预备候选人。报道援引消息人士的话称，韩德洙可能不会联合国民力量党、革新党等党派的候选人，协商共同组建一个“联合阵营”参加竞选。

韩国《中央日报》报道说，执政党国民力量院内代表权东4月29日在接受媒体采访时提出国民力量党将与韩德洙进行整合。

他表示：“如果此举在竞选过程中获得选民关注，并组建一个更大阵营，将为胜选奠定基础。”

不过，分析人士认为韩德洙的竞选之路依然坎坷。首先，确定候选人的时间较为紧迫。韩国总统选举宣传资料印刷定制的截止日期为5月7日，韩德洙要想作为联合阵营推

出的候选人仍需要国民力量党等其他政党候选人作出让步，但目前各政党候选人的意见难以统一。

其次，韩德洙的竞选资金有限。不属于任何政党的韩德洙只能以自身力量来承担竞选费用，而其他政党候选人可以依靠政治资助和国库补助金参与竞选。

最为关键的是，韩德洙的支持率持续低迷。韩国前总统尹锡悦被罢免后，韩德洙一度成为保守派阵营的焦点人物。然而，韩德洙在关于总统候选人支持率的多项民调中并未明显领先于国民力量党两位党内初选候选人韩东勋和金文洙，且远落后于李在明。

韩国四家民调机构1日联合发布的一份总统选举热门人选支持率民调结果显示，李在明以42%的支持率居首，韩德洙为13%，国民力量党内初选候选人韩东勋和金文洙分别为9%和6%。

韩国舆论认为，目前国内呼声最高的李在明面临司法挑战，韩德洙提出的“联合阵营”方案推进艰难，总统选举前韩国政局恐进一步陷入混乱。

（新华社首尔5月2日电）

## 深根厚土，拔节抽穗桑梓地

（上接第一版）

### 黄坪村的“逆袭战”

“村民对村里的认可，有时就是对人的认可。”海原县贾塘乡黄坪村党支部书记田兴林的感悟，正好应了那句顺口溜，“村看村、户看户、群众看干部”。“看”，既是期待，也是信任，更是情怀。

阳光洒在院子里，玉米堆灿黄灿黄。曾在银川开过餐馆的村民马国礼正在给牛“备餐”。

广场上，五星红旗高高飘扬。村委会办公室里，曾经的“上海人”“85后”田兴林，正在谋划春天的故事。

共同民主党4月27日公布的党内总统候选人初选结果显示，李在明以89.77%的得票率位居第一，正式当选韩国第21届总统选举

5月1日辞去韩国代总统和国务总理职务的韩德洙于2日正式宣布竞选新一届总统。韩国大法院（最高法院）1日将共同民主党总统候选人李在明涉嫌违反《公职选举法》案发回首尔高等法院重审。

距离韩国新一届总统选举投票日6月3日还有一个月。分析人士指出，李在明面临的司法挑战将冲击其总统候选人正当性，韩德洙想要胜选也面临多重困难，韩国政局正处于诸多不确定性之中。

### 李在明的司法挑战

去年11月，首尔中央地方法院在一审判决中认定李在明在2021年竞选总统期间曾作出虚假陈述，违反《公职选举法》，判处其一年有期徒刑，缓刑两年。韩国首尔高等法院3月26日对此案作出二审判决，推翻一审判决结果，李在明被判定无罪。

韩国大法院5月1日对李在明涉嫌违反《公职选举法》案作出三审判决，推翻二审无罪判决结果，将案件发回首尔高等法院重审。首尔高等法院将重新宣判。目前，审理时间尚未公布。

共同民主党4月27日公布的党内总统候选人初选结果显示，李在明以89.77%的得票率位居第一，正式当选韩国第21届总统选举

硬化路，一公里一公里地修；发展路，一小步一小步地蹬。

2016年，田兴林担任村党支部书记时，黄坪村不仅是连续6年“上榜”的软弱涣散村，还是附近乡村有名的“上访村”。“主要是低保，还有涉农资金，老百姓觉得不够透明。”田兴林解释。

田兴林把低保名单打印出来，贴在村部的告示栏。第二天，名单就不见了。“有村民把公示撕下来，拿回家慢慢‘研究’去了”。村里重新打印继续张贴，将低保户名单及有关情况进行更大范围的公示，最终清退不符合标准的低保户，还对照条件新增加了148户符合标准的低保户。

“这时候，老百姓开始替我们说话了。”田兴林说，真正变化的是配齐建强村“两委”班子，提升了党支部的战斗力，“班子成员平均年龄29岁，学历高、懂技术、能带动，村里在建起联合社发展产业的同时，还进行了危房改造、道路硬化、通自来水等，给群众把实事办好办到心坎上。”

“以前，别人都说我们村是个麻烦村，现在有‘五星级党支部’给老百姓办事，大家的气顺了，钱多了，心劲儿更高了，村上还给老年人腾了一间房，方便下棋，美得很。”七旬党员马明智点赞村党支部。

“治理离不开沟通，群众能在我们面前畅所欲言，这就是信任，这就是把工作做到了群众的心坎

上。”田兴林说。

2024年，黄坪村实现村集体经济收入39.6万元，村民人均收入18490元，早已是全县的示范村、先进村。

近年来，海原县提升基层党组织“聚合力”促乡村发展，压实治理责任，强化服务群众能力。通过党员带头示范，推动政策宣传、民生服务、矛盾调解下沉到户，引导村民参与公共事务，遵守村规民约，形成正向激励，激发群众自治活力。

### 杨野河村“种”春天

村庄和人一样，也有衰老的时刻。不同的是，人的老是青春不再，村庄的老是风貌沉淀。

隆德县神林乡杨野河村，年轻人像奔腾的鸟儿，飞向了外面；留在老巢的，大多数是老弱病残，60岁以上的老人有177人，残疾人有64人。

儿女进了城，新的生活方式也随之入了村。“住城里的子女给父母往回买了不少物品，但走访发现，老年人有福不会享：有的老人舍不得穿新衣服，不会用时髦的生活用品，还有一些失能和半失能老人生活很不便，子女无法照顾。”杨野河村党支部书记杨银贵介绍，村党支部决定通过建设新时代文明实践驿站，配合志愿服务，让老年人生活舒心、子女工作安心。

老人们的请求清单，成了新时代文明实践驿站的服务指南。驿站建设了红色放映室、文化活动室、爱心义诊室、爱心洗衣房等，专门配套了残

疾人康复站，为老年人提供“一站式”服务。村里鼓励、引导老年人穿着子女买的新衣服前来参加活动，让老年人有归属感，也有仪式感，更有幸福感。

以驿站为“集合点”，越来越多的老年人聚在一起，笑容也攀上了他们布满皱纹的脸。“归根到底一句话，还是共产党好！”放映室里，老人们纷纷向记者“喊话”。

2018年，杨野河村是软弱涣散村，村党支部书记等人年迈力衰、有心无力，年轻人习惯外面的世界不愿回来，村党支部办事能力有限，威信力不足、号召力不大。大家都盼望改变，盼望更好的前程。众望所归，杨银贵当选村委会主任。变化，从此开始。

村民买东西不便、快递也没地方拿，村里就设立爱心公益超市，实现“电商进村”；村集体缺少收入，村干部和驻村工作队成立农机服务队，推动村集体稳定增收；空巢老人吃饭难，就办“爱心老饭桌”……</